

邓小平理论是推动我国妇女运动发展的科学指南

马 焱

(全国妇联妇女研究所, 北京 100730)

【摘要】新世纪之初,我国妇女运动总的发展态势是机遇与挑战并存。邓小平理论对于推动我国妇女运动的健康发展,具有十分重要的指导意义。社会主义初级阶段论,给我国当前妇女运动所处的发展阶段作出了科学的历史定位;以经济建设为中心的思想,开辟了我国当前妇女运动发展的重要途径;对外开放理论,拓宽了我国当前妇女运动发展的视野。

【关键词】邓小平理论 妇女运动 指南

【中图分类号】D913.68

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3909(2001)01-0055-03

新中国成立以来,我国妇女运动走过了一段辉煌而又曲折的历史征程。在新世纪即将到来之时,广大妇女迎来了新的发展机遇,但同时也面临着一些更为严峻的挑战。新情况、新问题接踵而来,这不仅对妇女研究提出了新的更高的要求,而且也对妇女运动发出了新的召唤。本文拟从邓小平理论的三个最基本的方面,探讨其对我国当前妇女运动发展所具有的重要指导意义。

一、社会主义初级阶段论给我国当前妇女运动作出了科学的历史定位

中国正处于社会主义初级阶段,这是邓小平同志对当前中国社会发展阶段作出的科学判断,同时又是邓小平理论的出发点和立足点。这一科学论断告诉我们:在中国进行社会主义建设,只能面对实际,脚踏实地,切不可急于求成,超越阶段。对于妇女运动来说,这一思想同样具有重要的指导意义。判断我国当前妇女运动所处的发展阶段,是推动我国妇女运动健康发展的出发点和立足点。研究社会主义初级阶段妇女运动的发展前景,首先应立足于这一阶段妇女发展的现实,并从这一现实出发,准确判断现阶段的妇女解放运动在整个妇女解放运动中所处的位置,只有这样,才能确定切合实际的妇女发展目标,寻求到适合这一时期国情的妇女发展的最佳途径。从这个意义上说,邓小平同志提出的社会主义初级阶段理论,确实给我国当前妇女运动的开展作出了科学的历史定位。

马克思主义妇女解放理论认为,妇女解放是整个人类解放的组成部分。人类解放的长期性和阶段

性,决定了妇女解放也必须遵循这样的客观发展规律。马克思主义认为,整个人类解放需要经过一个漫长的历史时期,在这一过程中,人类解放可分为三个阶段。第一阶段,是指解除人依附于人、人束缚人的阶段。它表现于原始社会、奴隶社会和封建社会中,人的自由度的提高取决于人的依附关系的解除程度。第二阶段,是指解除人对物的依赖的阶段。它表现于资本主义社会中,人受机器的支配,受资本的支配,人的自由度的提高取决于生产力水平的提高,人们对物质世界的驾驭能力。第三阶段,是指人的各项潜能得到全面发展的阶段。它表现于共产主义社会中,人既不依赖于人,又不依赖于物,而是享有人的各项能力全面发展的自由。与人类解放三个阶段相一致,妇女解放也应划分为阶级解放、社会解放和彻底解放三个阶段。阶级解放是指以推翻私有制为基础的剥削阶级统治和阶级压迫,建立人民民主专政,确立法律上的男女平等;社会解放是指使法律上的男女平等在经济、政治、文化、社会生活以及家庭生活各个领域都得到较为充分的实现;彻底解放是指妇女和男子都同样地实现自由而全面的发展,这不仅是妇女解放的终极目标,也是人类解放的终极目标。新中国的建立,使妇女同男子一起摆脱了政治上受压迫、经济上受剥削的地位,翻身成为国家的主人。国家通过立法,确认妇女享有与男子平等的法律地位和各项权利。由此可见,我们已经完成了阶级解放这个历史任务,从而进入了社会解放的阶段。但我国目前尚处于社会主义初级阶段的基本国情,决定了我国现阶段的妇女解放只能处在社会解放的初级

阶段位置上。因为社会解放的实现不仅受社会生产方式的制约,也受文化和思想的影响。马克思说过,平等的“权利决不能超出社会的经济结构以及由经济结构制约的社会的文化发展。”^[1]而社会经济和文化的发展、社会制度的变革与完善,要经历长期的历史过程。江泽民总书记在1990年“三八”国际劳动妇女节大会上也曾经指出:“妇女解放是一个长期的历史过程,它不仅为生产关系所制约,也为生产力所制约,不仅受物质生产水平的影响,也受精神文明程度的影响。”这就是说,实现妇女社会解放,争取事实上的男女平等,不可能一步到位,更不能急于求成,很显然,它是同整个社会主义时期相适应的。应当承认,处于社会主义初级阶段的中国,无论就当前的社会条件而言,还是就妇女争取平等的自觉意识而言,都还存在着大量制约妇女发展的不利因素。诸如,生产力发展水平不高,人们的物质生活和精神生活水平还比较低,几千年所形成的封建传统观念和习惯势力还根深蒂固地影响着公众意识,妇女在参政、就业、受教育等领域还不同程度地存在着性别歧视,中国女性文盲、女性农业劳动者、女性贫困人口占很大比例,等等。这些制约因素决定了我国现阶段的妇女解放在整个妇女解放历程中,只能处在社会解放的初级阶段,而不能超越这个阶段。同时也说明了,实现真正意义上的男女平等目标固然美好,但我们的现实处境与这一美好目标还相去甚远,要使法律上的男女平等真正成为事实上的男女平等,任务还相当艰巨。

由此可见,社会主义初级阶段论,不仅有助于我们准确把握现阶段我国妇女解放运动所处的历史阶段以及现阶段妇女解放的要求和任务,而且还昭示给我们一种社会主义初级阶段实现男女平等的重要思路,即社会主义初级阶段的男女平等必须正视男女平等的客观条件和基础。社会主义初级阶段的性质,决定了男女不平等还要在一定时期一定范围内存在着,企图脱离这个现实而希望在很短的时间内消除不平等是不可能的。正确的做法只能是,以邓小平同志的社会主义初级阶段论为指导,客观地对待当前社会中存在的男女不平等现象,深入分析产生这些问题的历史和现实原因,及时总结经验教训,制定出正确的方针、政策,进一步创造条件,逐步消除造成男女不平等的各种制约因素,使男女平等的水平进一步提高。

二、以经济建设为中心的指导思想开辟了我国当前妇女运动发展的重要途径

以经济建设为中心,大力发展生产力,是邓小平理论的核心。邓小平的这一思想,是对中国社会主义建设经验教训的深刻总结和反思。它作为十一届三中全会以来一直坚持贯彻的党的基本路线的中心内容,不仅正确指引了我国社会主义现代化建设的方向,加快了现代化建设的步伐,而且在对于我们寻求妇女解放的途径方面,同样有着导向性意义。

唯物史观认为,生产力的发展推动着社会的进步,有什么样的经济基础,就有什么样的社会形态和社会文明。生产力的发展在推动社会全面进步的同时,也在不断地改善妇女发展的经济和社会环境。早期中国妇女解放运动的理论家茅盾曾经就社会生产状况对妇女思想的影响指出过:“经济社会之影响妇女思想,犹之天气寒暖之影响于寒暑表:经济生活愈近代化的地方,妇女的思想愈左倾,反之,即愈右倾。所谓‘风气’,就是靠经济生活的变动而‘开’。一二人的提倡,言论的鼓吹,其效力实在很微。反之,经济生活既已发生了变动,这种‘思潮’之来亦就非人力所能抵抗的了。”^[2]恩格斯也曾经指出:“妇女的解放,只有在妇女可以大量地、社会规模地参加生产,而家务劳动只占她们极少的工夫的时候,才有可能。”^[3]所有这些论述都充分说明,妇女受压迫、受奴役、受束缚的社会地位是与社会发展状况以及她们在社会劳动中的地位和作用密切相关的。妇女解放,从本质上说,就是解放妇女的劳动力和创造力,让妇女的聪明才智得到充分发挥。只有生产发展了,经济繁荣了,妇女纷纷投入到社会生产劳动中去,充分发挥其能动性和创造性,为整个社会创造物质财富和精神财富,妇女解放才能有坚实的物质基础。

坚持以经济建设为中心的指导思想,广泛动员妇女全面参与经济和社会发展的根本途径。历史唯物主义告诉我们,生产力是一切社会发展的最终决定力量。同样,生产力也是妇女发展的最终决定力量。就我国现阶段的妇女运动而言,虽然还存在来自生产关系的制约因素,但生产力发展水平对妇女解放的制约却十分明显。我国社会主义制度的建立,铲除了妇女受压迫的阶级根源,但妇女的进一步发展则要以雄厚的物质基础为依托。当前,在获得了社会主义制度和国家法律保障的条件下,妇女解放的程度归根结底取决于生产力的发展程度。而现阶段我国生产力发展水平不高是众所周知的社会现实,因此,我们要以邓小平的“中心论”为指导,坚持把妇女发展同推动社会生产力结合起来,积极动员和组织广大妇女投身改革开放和经济建设的

主战场,使妇女通过对社会主义的建设和贡献来印证自身的价值,取得自我肯定,增强主体意识,赢得社会认同。总之,妇女只有在经济上取得自主权,才能确保自身的独立人格和尊严。当然,经济发展和妇女发展之间不是简单的直线关系,影响妇女发展的因素,除了经济的,还有社会的、文化的等其它方面。但有一点我们必须明确,经济是基础,是根本,它制约着其它一切因素。因此,在我国现阶段,妇女要获得发展,首要的一点就是妇女应广泛参与社会劳动,获得经济上的自主权,这不仅是当前妇女获得解放所要具备的物质基础,同时也是一条根本出路。

三、对外开放理论拓宽了我国当前妇女运动发展的视野

对外开放思想是邓小平理论最具特色的组成部分。作为我国改革开放总设计师的邓小平,始终站在时代发展的前列,从全球经济、政治发展高度,深刻把握当今世界发展的新变化,把中国的发展与世界的发展以及时代主题的转换紧密结合起来,据此形成了一套完整的具有中国特色的社会主义对外开放理论。这一理论虽然主要针对的是我国对外经济关系,但其真理性已远远超出了对经济领域的指导。这一理论对妇女运动的指导意义就相当深远,它不仅使妇女工作者拓宽了视野、更新了思路,还增强了妇女运动的活力。

开放是一个民族发展和进步的前提,也是妇女发展的必要条件。当前,妇女运动在全球范围内逐步展开,妇女发展越来越受到全球关注,这已成为一种不可逆转的历史潮流。从世界范围看,妇女解放运动最早在欧美社会发端。西方女权主义运动在过去200多年的时间里,为女性获得解放进行过多种形式的斗争。在这期间,她们积累了一些成功的经验。我们应该注意到,妇女问题虽因各国国情而有差异,但仍有许多问题是共同性的、世界性的。妇女运动尽管在不同国度、不同体制、不同文化背景下会有各自的特点,但它们之间总会存在着一些规律性的东西可供相互学习、相互借鉴。因此,打开国门,放宽眼界,了解和借鉴世界妇女运动发展的理论和方法,加强与不同发展类型的国家和地区妇女的沟通与合作,积极吸收国际妇女运动的经验,既是明智之举,又是必然选择。

新中国成立后,我国妇女解放运动在马克思主义妇女观的指导下,曾经历过辉煌的历程,但必须看到,我国男女平等进程的推进,主要是由国家直接出

面、通过政治运动和行政手段获得的。新中国成立后,我国在法律上就明文规定,妇女在政治、经济、文化、社会等方面与男子享有平等的权利。“男女平等”在社会主义制度下拥有合法的意识形态背景,无需女性自己特别论证和为之奋斗。这就使我国妇女在较短的时间内,实现了许多西方国家妇女经过多年奋斗也还没有实现的目标。西方女权运动和妇女处境始终处于社会“边缘”状态,至今未进入国家视野范围之内。与西方女权运动相比,中国妇女的平等权利显然是在广大妇女自主意识觉醒之前获得的。因此,中国妇女的主体意识比较淡薄,而始终处于孤军奋战状态的西方女权主义者,由于不能像我国妇女一样获得国家的帮助,所以她们必须依靠自身的奋斗来赢得和维护自身权益。必须承认,我国妇女与西方妇女相比,在独立自主精神、社会性别意识方面还存在较大差距。因此,西方女权主义者将社会性别意识贯穿于妇女权益保护的有些做法,还是值得我们借鉴的,当然,对脱离实际或不符合我国国情的内容要注意剔除。这就要求我们,既要立足于现实,依靠我们自己的努力,深入分析我国现阶段妇女发展过程中的问题,进行概括和总结,又要把眼光投向国际社会,以邓小平同志的对外开放理论为指导,有鉴别地吸收和借鉴西方女权主义理论中的科学、合理成份,为我所用,以推动我国妇女运动的发展。

总之,面对妇女问题的日益全球化,我们要想走出一条有中国特色的妇女发展道路,必须既立足于中国,又面向世界,牢固坚持以邓小平理论为指导,针对社会主义初级阶段妇女问题面临的新情况、新形势,开展研究,提供智力支持。同时,本着从国情出发、为我所用的原则,不断吸收一切反映现代化妇女发展规律的先进经验,从而促进和推动我国妇女运动的健康发展。

参考文献:

- [1]《马克思恩格斯选集》1995年版,第3卷,第305页。
- [2]《茅盾全集》第14卷,第232页。
- [3]《马克思恩格斯选集》1995年版,第4卷,第162页。

作者简介:马焱(1973—),女,安徽亳州人,全国妇联妇女研究所。

责任编辑:梁旭光